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Slovo zastupitele  
obce Baška

Lukáš Kőnig
Dobrý den, 

do zastupitelstva 
jsem již podruhé zvo-
len za MS ODS Baška, 
jejímž jsem dlouho-
letým členem a  nyní 
i  předsedou. Dostal 
jsem důvěru zastu-
povat vaše názory, za 
což děkuji. Rád v tom 
budu pokračovat a uvítám vaše další pod-
něty.

Žijeme spolu v  krásné obci, která má 
blízko jak do hor za přírodou, tak do města 
za příležitostmi a  je na nás, kam společ-
ně její budoucnost nasměrujeme a  jak ji 
dětem předáme. Není mi lhostejný osud 
obce, stejně jako vám. Snažím se pouka-
zovat na rizika a možnou nehospodárnost 
a rozvádět debatu nad problémy, které je 
nutné řešit, ať jde o záležitosti dlouhodo-
bé či nové.

Přál bych si, aby zastupitelstvo obce roz-
hodovalo racionálně, aby dokázalo sklou-
bit různorodé zájmy občanů a  také aby 
šly stranou případné osobní zájmy jed-
notlivých zastupitelů. Musíme společně 
najít nejvhodnější možná řešení, tak vidím 
např. rozhodnutí dobudovat cyklostezku 
či přemístit vlakovou zastávku.

V tomto období si připomínáme vý-
znamné události české státnosti i  klíčové 
okamžiky 20. století. � (pokračování na str. 3)
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V sobotu 12. října se uskutečnil již  
6. ročník běžeckého závodu kolem přehrady 
v Bašce – „BAŠŤANSKÁ ŠESTKA“. Tuto sportov-
ní událost připravila již tradičně Obec Baška ve 
spolupráci s TJ Slezan Frýdek-Místek, oddílem 
atletiky. Areál kempu hýřil podzimními barva-
mi a spolu s nádherným slunečným počasím 
zajistil příjemnou atmosféru nejen pro běžce, 
ale také pro jejich doprovod a diváky.

Malí závodníci se jako vždy postarali o vý-
borný začátek závodů. Na břehu přehrady 
se sváděly od půl desáté velké souboje ve 
všech juniorských kategoriích. Pro nejlep-
ší byly připraveny jako obvykle medaile 
a zkrátka nepřišli ani ostatní. Na všech téměř 
200 startujících čekala v cíli sladká odměna 
a nakonec tombola s pěknými cenami. 

Před samotným startem hlavních běžec-
kých kategorií v  11  hodin všichni uctili mi-
nutou ticha památku pěvecké legendy Karla 
Gotta.

Letošní ročník byl rekordní v počtu dospě-
lých závodníků zařazených do sedmi katego-
rií. Trať 3 km běželo 59 žen a potom 69 mužů 
absolvovalo dva okruhy – tedy 6 km. V muž-
ské kategorii jsme zaznamenali i  traťový re-
kord, kdy René Sasyn z TJ Dukla Praha zaběh-
nul skvělý čas 17:32 minut. 

Je škoda, že přes výzvy pořadatelů nezů-
stali všichni závodníci na vyhlášení výsledků 
a  losování tomboly. Šanci vyhrát některou 
z cen měl každý startující, který byl přítomen. 
Bohužel ne všichni vydrželi, a tak ceny, za kte-
ré patří velký dík našim sponzorům, připadly 
těm, kteří zůstali až dokonce a užívali si po zá-
vodu „babího“ léta.

Na závěr bych chtěl pogratulovat nejrych-
lejším občanům naší obce. Letos se jimi stali 
Jarmila Málková z Kunčiček u Bašky a Pavel 
Šindelek z Bašky.  � (více také na str. 4)

Ze zdroje: Atletika Frýdek-Místek 
vypsal: Tomáš Břežek, foto: Jiří Kočara

Bašťanská šestka s rekordními časy



2

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Výběr z  usnesení Rady obce Baška 
schválených na 34. až 36. schůzi RO Baška

Rada obce Baška rozhodla 
– 	vyhlásit veřejnou zakázku malého rozsa-

hu na stavební práce s  názvem „Rekon-
strukce chodníků v  obci Baška – trasa 
A1, B, C, D“ zadávanou dle § 31 zákona 
č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných za-
kázek, v platném znění

Rada obce Baška souhlasila
– 	se zněním zadávací dokumentace na rea-

lizaci veřejné zakázky malého rozsahu na 
stavební práce s  názvem „Rekonstrukce 
chodníků v  obci Baška – trasa A1, B, C, D 
s  oslovením firem dle uvedeného sezna-
mu: Lesostavby Frýdek – Místek a.s., STAVIA 
– silniční stavby, a.s., NOSTA, s.r.o., SWIE- 
TELSKY stavební s.r.o., JANKOSTAV s.r.o.

Rada obce Baška projednala
– 	smlouvu o provozování služby SENIOR TAXI 

Baška provozovatelem Tomášem Pavlin-
ským a RO Baška rozhodla uzavřít smlouvu 
s T. Pavlinským s účinností od 1. 10. 2019

– 	technické podmínky případné realizace 
projektu Protipovodňové opatření za pří-
tomnosti zástupce společnosti ENVIPART-
NER a zástupce společnosti Empemont

– 	nové návrhy dopravní obslužnosti obce 
Baška připravené a přednesené p. Návra-
tem

– 	Smlouvu o  dílo na zajištění zimní údržby 
pozemních komunikací, a  to chodníků na 
mostech ev. č. 477-034 přes zátopní území 
v obci Baška a ev. č. 477-036 přes řeku Ostra-
vici. RO Baška rozhodla o uzavření Smlouvy 
o dílo – zajištění zimní údržby pozemních 
komunikací mezi Správou silnic Moravsko-
slezského kraje, Ostrava a obcí Baška.

– 	smlouvu o  po-
radenské činnosti 
k  poskytnutí poraden-
ských a  konzultačních služeb, zpracová-
ní a  podání žádosti o  finanční podporu 
v rámci OP ŽP – PO 4 na „Revitalizaci obec-
ních pozemků pro zvýšení bioderzivity“ 
a Příkazní smlouvu k obstarání záležitos-
ti spočívající v  komplexní administraci 
projektu „Revitalizaci obecních pozemků 
pro zvýšení bioderzivity“ a právně jednat 
za obec Baška na její účet s cílem zajistit 
přípravu dokumentace předkládanou po-
skytovateli dotace

Přehled všech schválených usnesení 
Rady obce Baška naleznete na webo-
vých stránkách obce.

Z Usnesení RO Baška vybral  
J. Richter, místostarosta

Výběr z  Usnesení z  10. zasedání Za-
stupitelstva obce Baška konaného dne 
22. 9. 2019

ZO Baška schválilo 
– 	záměr umístění železniční zastávky „Baš-

ka“ do centra obce (předpoklad realizace 
po roce 2026)

– 	financování odkupu nemovitostí č.p. 147 
a č.p. 183 Baška, 739 01 Baška (katastrální 
území Baška), včetně pozemků a  příslu-
šenství (Poháry Bauer s.r.o.) prostřednic-
tvím úvěru na 3 roky, dle indikativní na-
bídky České spořitelny a.s.

– 	záměr koupě automobilu k  rozvozu jí-
del pro základní školu, mateřskou školu, 
Školičku a seniory v hotovosti

ZO Baška vzalo na vědomí
– 	závěrečný účet Zájmového sdružení Frý-

dlantsko-Beskydy za rok 2018 včetně zprá-
vy o výsledku přezkoumání hospodaření 
Zájmového sdružení Frýdlantsko-Beskydy 
za rok 2018

– 	informace podané o  stavu kanalizace 
v rámci reklamačních řízení se zhotovite-
lem stavby Kanalizace Baška – stanovisko 

Výběr z usnesení Rady obce Baška

Výběr z usnesení Zastupitelstva obce Baška

Vážení spoluobčané,
v prázdninovém dvoj-

čísle našeho zpravodaje 
jsem Vás informovala, že 
zahajujeme přípravu roz-
počtu na rok 2020, nej-
důležitějšího dokumen-
tu pro naši práci. Spolky 

byly osloveny k podání svých požadavků na 
neinvestiční dotaci, probíhá vyhodnocení 
akcí zařazených do rozpočtu roku 2019, dopl-
ňují se nové akce. 

Jako hlavní problém vidíme současnou 
nepřehlednou a  nedořešenou dopravní si-
tuaci v  centru obce. Je nutné se soustředit 
na zkvalitnění bezpečnosti chodců, ať se to 
týká vybudování chodníků (od mostu přes 
řeku Ostravici ke KD), dokončení oprav stá-
vajících chodníků v místní části Baška, zříze-
ní nových přechodů pro chodce (ke kostelu 
sv. Václava a k budově OÚ) a míst pro pře-
cházení (ke KD), úprav křižovatek (u nové 
základní školy, u hasičské zbrojnice v Kunčič-
kách u Bašky), doplnění dopravních značek, 

kde budeme úzce spolupracovat s  našimi 
komisemi (dopravní, stavební, životní pro-
středí). Připravovaný zásobník akcí na rok 
2020 však řeší i  další projekty, např. multi-
funkční hřiště u školy v Bašce, fotbalový are-
ál, sportovní areál na Kamenci, protipovod-
ňová opatření včetně rekonstrukce místního 
rozhlasu a veřejného osvětlení a další.  

V souvislosti s  přípravou rozpočtu obce 
budeme navrhovat zastupitelům, abychom 
vytvořili i  určitou alternativní část rozpočtu 
v objemu cca 450 tis. Kč pro místní části Baš-
ka, Kunčičky a  Hodoňovice (3x 150 tis.  Kč). 
Chci Vás proto vyzvat, abyste buď sami nebo 
prostřednictvím svých zastupitelů, kteří by se 
stali garanty za realizaci, navrhli projekty, 
které byste rádi ve vaší části obce řešili, co vás 
trápí nebo zůstává k dořešení. Potřebujeme 
znát vaše názory a  návrhy, abychom pro-
středky obce směřovali tam, kde to komunita 
ocení. Své písemné návrhy můžete směřovat 
na adresu Obecního úřadu Baška, na emai-
lovou adresu podatelna@seznam.cz, a to 
nejpozději do termínu konání prosincového 

zasedání zastupitelstva obce. Návrh rozpoč-
tu na rok 2020, včetně návrhů zásobníku akcí, 
bude zveřejněn v průběhu 48. týdne. Zde si 
dovolím připomenout  právo vyjadřovat se 
k návrhu rozpočtu občanům obce, kteří do-
sáhli věku 18 let, a to buď písemně nebo úst-
ně, nejpozději na zasedání ZO. Návrh rozpoč-
tu bude projednáván zastupitelstvem obce 
dne 12. 12. 2019 v hostinci U Čendy v Hodo-
ňovicích. Pozvání na zasedání bude zveřejně-
no 7 dnů před jeho konáním.

Stále více pociťujeme nutnost zřídit obec-
ní policii. Současná spolupráce, ať se státní 
policií či městskou, nestačí naše problémy 
řešit. Proto věřím, že zastupitelé tento záměr 
podpoří a v příštím roce v ulicích obce bude-
me potkávat nové strážníky. 

V závěru mi dovolte pozvat vás na již tra-
diční obecní akci „Rozsvěcování stromeč-
ku“, která se uskuteční v  sobotu 30. listo-
padu od 14 hodin, v předvečer 1. adventní 
neděle.

Krásné podzimní dny vám všem přeje
Irena Babicová, starostka

Úvodní slovo starostky
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Informujeme...
Senior taxi v Bašce již má své první 
klienty z řad našich seniorů

Od 1. 10. 2019 je pro bašťanské seniory 70+ a občany 40+ s průkazem TP, 
ZTP, ZTP/P v provozu služba Senior Taxi. Průkazy se vyřizují v přízemí OÚ 
Baška – knihovna. Někteří senioři z Bašky již této služby využili.

V současné době 
jsou sociální služby 
častým tématem, 
služby pro lidi s ome-
zenou soběstačností 
z  důvodu nemoci, 
postižení nebo věku 
jsou velmi žádané. 
Jednou z  organizací, 

která v  této oblasti působí již téměř 20 let, 
jsou Podané ruce. Mateřská organizace Po-
dané ruce, z. s. vznikla v roce 2000 a nabí-
zela a rozvíjela v té době téměř neznámou 
službu „canisterapie“, což je metoda te-
rapie, která využívá pozitivního působení 
psa na zdraví člověka. Podané ruce ško-
lí a  přezkušují dobrovolníky se psy, kteří 
následně navštěvují sociální zařízení pro 
postižené děti i  dospělé, školy, školky, ve-
řejné akce apod. Všude tam se svými psími 

parťáky přinášejí zájem, radost a rozptýlení, 
pomoc při socializaci i  rehabilitaci člověka. 
Každý pes, který poskytuje tuto terapii, musí 
projít povahovými testy, které ověří, že má 
pro tuto činnost vhodnou povahu, že je po-
slušný a ovladatelný. Zájem o tuto službu je 
obrovský, takže stále hledáme další dobro-
volníky se psy, kteří by byli ochotni svůj vol-
ný čas věnovat této prospěšné aktivitě. 

Mateřská organizace po roce založila po-
bočný spolek Podané ruce – osobní asis-
tence, který, jak z názvu vyplývá, poskytuje 
registrovanou službu – osobní asistenci.  
V  době založení byla tato služba „v plen-
kách“ a začátky nebyly jednoduché. V sou-
časné době jsme jedním z největších posky-
tovatelů osobní asistence v České republice. 

Pomáháme potřebným lidem od jedno-
ho roku věku žít běžným životem a zůstat 
v domácím prostředí, dojít si na procházku, 
na nákup, k lékaři, za sportem či za kulturou. 
Osobní asistent či asistentka pomohou při 
osobní hygieně, oblékání, pomohou s pohy-
bem, přípravou jídla, s úklidem domácnosti, 
pohlídají pitný režim apod. Mohou poskyt-
nout společnost ve volném čase – přečíst 
knihu, zavzpomínat u  fotografií rodiny, 
zhlédnout film či seriál apod. Službu osob-
ní asistence poskytujeme až 7 dnů v týdnu, 
24  hodin denně. Pomáhá lidem zachovat 
důstojný, aktivní a plnohodnotný život v po-
hodlí jejich domova a snaží se je motivovat 
k větší samostatnosti a soběstačnosti.

Ve třech krajích, kde působíme, máme 
zhruba 130 zaměstnanců a  počet klientů 
se pohybuje kolem 250 měsíčně. V  roce 
2018 osobní asistentky a  asistenti poskyt-
li více než 124 tisíc hodin služby u klientů. 
Dlouhodobě působíme i v Bašce, kde jsme 
v loňském roce poskytli 11 klientům (8 žen 
a 3 muži) celkem 4 125 klientohodin osobní 
asistence. I v současné době poskytujeme 
službu 11 klientům z Bašky.

Pro více informací prosím navštivte naše 
webové stránky www.podaneruce.eu. Pro 
bližší informace o osobní asistenci můžete 
kontaktovat také Martinu Míčkovou – tel. 
778 500 159.

Práce organizace je závislá po ekonomic-
ké stránce i na příspěvcích měst, nadací a ji-
ných donátorů, ke kterým dlouhodobě patří 
také obec Baška. Děkujeme!� Jana Marková

Slovo zastupitele  
obce Baška

Lukáš Kőnig
(dokončení ze str. 1)

Jsem velmi rád, že žijeme ve svobodné 
zemi a  doufám, že si vydobytou svobo-
du i  liberální demokracii udržíme, ať už 
na úrovni státu či na úrovni obce. Vždyť 
demokracie a svoboda nejsou samozřej-
mostí.

Snažíme se, aby lidé měli snadnější život

k  „Dohodě o  narovnání“, informace ke 
zpracování „Studie variant dalšího pro-
vozování splaškové kanalizace ve vlast-
nictví obce Baška“ a  informace ke stavu 
nenapojených nemovitostí na splaško-
vou kanalizaci v Obci Baška

ZO Baška rozhodlo
– 	vydat obecně závaznou vyhlášku obce 

Baška č. 2/2019, kterou se stanovují pra-
vidla pro volný pohyb psů na veřejném 
prostranství v obci Baška

Podané ruce na letošní akci Baška na Bašce

Canisterapeutičtí psi
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S blížícími se Vánocemi souvisí i  větší 
návštěvnost obchodních center, a  to ne-
jen z důvodu nákupu potravin, ale i dárků 
pro své nejbližší. V  tomto období mívají 
sebou nakupující také větší finanční hoto-
vost. Je faktem, že i na psychiku nás všech 
může mít toto náročnější období roku vliv. 
Moravskoslezští policisté chtějí upozornit 
veřejnost na možné krádeže při předvá-
nočním nakupování. Samotní poškození 
totiž svou nepozorností mohou usnadnit 
páchání protiprávního jednání. 

A právě nepozornosti 68leté ženy měl vy-
užít neznámý pachatel, který jí v  jednom 
z ostravských obchodních domů odcizil z ná-
kupního vozíku kabelku. Poškozená v ní měla 
peněženku s finanční hotovostí, platební kar-
tou a  osobními doklady. Způsobená škoda 
byla ženou vyčíslena na částku více jak dva 
tisíce korun. 

V jiném případě měl neznámý pachatel 
v Ostravě, opět s využitím nepozornosti tento-
kráte 89letého muže, odcizit z tašky umístěné 
v  nákupním vozíku příruční taštičku s  peně-
ženkou. V té se nacházely osobní doklady, pla-
tební karta a finanční hotovost ve výši několika 
tisíc korun. Celkovou škodu vyčíslil poškozený 
na částku více jak sedm tisíc korun.

Jak je z uvedených případů zřejmé, pacha-
telům této majetkové trestné činnosti postačí 
situace, kdy nakupující odloží do nákupního 
vozíku tašku, kabelku či batoh. Dalším mo-
mentem, který mohou pachatelé využít, je 
situace, kdy nakupující ukládají zboží do za-
vazadlového prostoru vozidla a  například 
onu tašku či kabelku před tímto odložili do 
vozidla na místo pro řidiče či spolujezdce. 
Obvykle vozidlo neuzamknou a přední části 
nevěnují tolik pozornosti. Tyto typické situace 
zachytili moravskoslezští policisté i v preven-

tivním videospotu kampaně s názvem „KDO  
S KOHO“ odkaz: https://www.youtube.com/
watch?v=ID2JtaMu7Kw. Ve spotu je zachyce-
na i další situace, při které dochází ke krádežím, 
a  to v  prostředcích MHD. Opět nepozornosti 
tentokráte třicetileté ženy měl využít pachatel při 
jízdě v tramvaji v Ostravě. Z tašky pověšené na 
kočárku měl odcizit peněženku s  osobními do-
klady, finanční hotovostí a platební kartou, vše 
v celkové hodnotě více jak čtyři tisíce korun. 

Ke spáchání uvedených protiprávních 
jednání stačí opravdu jen krátký okamžik. 
Navíc poškozeným při krádeži vznikne ne-
jen materiální škoda, ale čeká je například 
i vyřizování nových dokladů. Policisté pro-
to opětovně apelují na občany, aby při 
nakupování a rovněž cestování byli obe-
zřetní, své tašky či batohy si řádně uzaví-
rali a nenechávali je volně odložené. 

por. Mgr. Lukáš Kendzior, komisař

Policie informuje… 
„Kdo s koho“ – nákupy v předvánočním období

Informujeme...
o opravách komunikací živičným 

nátěrem s posypem v obci Baška, které 
byly provedeny firmou Lesostavby 
Frýdek-Místek a. s. v těchto lokalitách:
– 	 Kunčičky u  Bašky: „u Urbiše“, cel-

ková cena 100 515  Kč, „u Penkaly“, 
celková cena 75 190 Kč

– 	 Hodoňovice: u  protihlukové stěny 
„u Otipky“, celková cena 54 270 Kč

– 	 Baška – Hlíny: místní komunikace do 
Palkovic, celková cena 94 065 Kč

Foto: archiv redakce
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ZNÁMKA  ZDARMA! 
Pro nové klienty 

 

 

 

Víte, že...
Dne 12. října 2019 proběhla 

v  prostorách Kulturního domu 
Baška podzimní humanitární 
sbírka, kterou pro Diakonii Brou-
mov pořádala sociální komise 
obce Baška, a  i tentokrát byla 
úspěšná. Vchod kulturního domu 
se během čtyř  hodin zaplnil 
darovanými věcmi. Děkujeme 
občanům, kteří své nepotřebné 
věci přinesli.

Diakonie Broumov – občanské sdružení, bylo založeno 
v roce 1993 jako dobrovolné, nezávislé, necírkevní a nepoli-
tické sdružení, které sjednocuje odbornou i laickou veřejnost 
v oblasti poskytování materiální pomoci sociálně potřebným 
lidem bez ohledu na rasu, národnost, státní příslušnost, víru 
či politický názor.� Kateřina Korbášová a Lea Běčáková

... poskytování informací občanům má svá pravidla?
V e ř e j n o s t 

má ze zákona 
č. 106/1999 Sb. 
nárok na svo-
bodný přístup 
k  informacím 
a obce mají po-
vinnost posky-
tovat všechny 
informace, kte-

ré mají k dispozici, a to v rámci zákonné lhůty. 
Odmítnout poskytnout informaci lze jen se 
zákonem dovolených důvodů. 

Povinnost poskytovat informace se netý-
ká dotazů na názory, budoucí rozhodnutí 
a vytváření nových informací.

Informace jsou poskytovány buď na zá-
kladě žádosti, nebo zveřejněním. Žádost 
musí splňovat určité obsahové náležitosti, 
aby bylo ji možno posuzovat jako žádost 
dle zákona o svobodném přístupu k  infor-
macím.

V případě, že je žadatelem fyzická oso-
ba, by měla žádost obsahovat její jméno 
a  příjmení, adresu trvalého pobytu (pří-
padně adresu doručovací, liší-li se), datum 
narození, informaci, že se jedná o  žádost 

příslušného zákona, a označení obce, který 
je povinným subjektem, tedy té obce, od 
níž je tato informace požadována.

Je-li žadatelem právnická osoba, pak je 
třeba v  žádosti uvést její název, identifi-
kační číslo, adresu sídla a  opět informace 
o tom, že se jedná o žádost dle příslušného 
zákona a označení povinné obce.

Obdrží-li obce žádost s  příslušnými ná-
ležitostmi, pak má tři možnosti: informaci 
poskytne, žádost odloží nebo vydá rozhod-
nutí o odmítnutí žádosti.

Je-li informace podávána, existuje ně-
kolik forem sdělení: elektronická podoba, 
listinná podoba, kopie dokumentu, který 
požadovanou informaci obsahuje. Obce při 
zveřejňování poskytnutých informací dbají 
zejména na ochranu osobních údajů dotče-
ných subjektů.

Stává se, že je obci podána žádost o  in-
formaci, která má obdobný charakter jako 
žádost vyřízená. V  takovém případě obec 
žadatele odkáže na již zveřejněnou infor-
maci. Může nastat situace, kdy žadatel trvá 
na tom, aby jeho žádost byla zodpovězena 
individuálně – takové žádosti je třeba vy-
hovět. 

Obec poskytuje žadateli informace v ter-
mínu do 15 dnů od doručení žádosti, o tom 
se vyhotovuje záznam. V  určitých přípa-
dech je možné lhůtu prodloužit, ovšem 
maximálně do 10 dní. Tato situace nastává 
například v případě, kdy se jedná o rozsáh-
lé vyhledávání a  sběr informací různého 
druhu a  velkého objemu, případně obec 
konzultuje otázku s jinou obcí či jiným sub-
jektem.

K odložení žádosti nejčastěji dochází, 
neobsahuje-li žádost informace o žadateli, 
který je následně vyzván ve lhůtě sedmi 
dní k jejich doplnění. Nedojde-li k doplně-
ní, je žádost odložena.

Obec vydává rozhodnutí o  odmítnutí 
žádosti v případě, kdy není (i částečně) po-
skytnuta určitá informace, je-li žádost ne-
srozumitelná, příliš obecná, pokud je poža-
dovaná informace obchodním tajemstvím, 
případně pokud by byla poskytnutím infor-
mace například porušena důvěrnost ma-
jetkových poměrů. Existují i  další zákonné 
důvody.

Celé znění zákona č. 106/1999 Sb. najde-
te zde: www.zakonyprolidi.cz 

Zdroj: Veřejná správa

Víte, že…
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... katastr dělá revizi map?
Účelem je soulad údajů katastru se sku-

tečným stavem v terénu. Úředníci z katast-
ru je obcházejí a zjišťují, jestli stavby odpo-
vídají tomu, co mají zakresleno v mapách. 
Pokud něco nesedí, zašlou dotyčnému vý-
zvu, aby si dal dokumenty do pořádku. 

Katastry dělají revize map od loňského 
roku. Loni zkontrolovali 440 katastrálních 
území, letos si naplánovali 610. Cílem je 
všechna území zkontrolovat do roku 2030. Se 
situací, kdy například dům změnil přestavbou 
výrazně půdorys a majitel to nezapsal do ka-
tastru, se úřady setkávají poměrně často.

Pokud stavba v  mapách není nebo její 
stav neodpovídá skutečnosti, je potřeba 
zajít na příslušný stavební úřad. Ten pak 
podle konkrétní stavby rozhodne, co vše 
bude potřebovat k zapsání do takzvaného 
registru územní identifikace, adres a  ne-
movitostí. Až ji stavební úřad zapíše, může 
jít vlastník na katastrální úřad. Někdy však 
stavební úřad požaduje projektovou doku-
mentaci. To se pak taková náprava vyšplhá 
i na desítky tisíc korun.

Nejčastějšími případy, kdy katastry vy-
zvou vlastníky k  nápravě údajů, jsou neo-
hlášené změny druhu pozemku. Častým 
případem bývá opomenutí majitelů nových 
rodinných domů změnit druh pozemku na 
zahradu. Dalším častým důvodem je opo-
menutí informování o změně obvodu stav-
by nebo úplně chybějící zápis.

Čeká to všechny, komu do schránky při-
jde od katastru výzva, že jejich mapy neod-
povídají skutečnosti? Nutně nemusí. Na ře-
šení této problematiky je více názorů nejen 
mezi stavebními úřady. Vždy je nutné řešit 
konkrétní daný případ v dané lokalitě s pří-
slušným stavebním úřadem.

O tom, kdy úředníci na revizi přijdou, 
rozhodují příslušné katastrální úřady. Obce 
pak obyvatele upozorní například pro-
střednictvím webových stránek.

Lhůty pro odstranění nesrovnalostí se 
různí. Někdy na to mají lidé měsíc, někdy 
více. Záleží na tom, jestli jde jen o dohledá-
ní už existujících dokladů nebo třeba úplně 
chybí kolaudace.

Kromě revizí katastrální úřady momen-
tálně přeměřují hranice pozemků. Zhruba 
dvě třetiny katastrálních map mají původ 

v měření z první poloviny 19. století. Skuteč-
né hranice pozemků se tak od evidovaného 
stavu běžně liší o dva metry. Řádově desítky 
tisíc lidí ročně mohou proto od katastrálního 
úřadu očekávat výzvu k označení hranic.

Pro tyto případy se hodí mít dobré vzta-
hy se sousedem a na hranici se shodnout. 
Když se sousedi nedohodnou, hranice po-
zemku se určí z původní mapy. Katastrální 
komise ji vyznačí speciální značkou, souse-
dé dál už spor řeší sami – třeba u soudu.

Majitelé pozemků se nutně mapování 
účastnit nemusí, ale je to pro ně lepší. Účast 
napomůže k lepšímu vysvětlení a k rychlej-
šímu vyřešení zjištěných nesouladů. Vlast-
ník tím může předejít celé řadě komplikací 
souvisejících s nedodržením daňových, sta-
vebních, katastrálních a dalších předpisů.

Zdroj: MF Dnes

... od 1. ledna 2020 vstupuje na základě novely veterinárního zákona  
č. 302/2017 Sb. v účinnost povinnost označovat psy na území  
České republiky čipem?

Každý pes bude muset být označený mi-
kročipem, patnáctimístný kód čipu musí 
majitel zapsat do očkovacího průkazu psa. 
Pokud pes nebude mít čip, bude na něj zá-
kon hledět, jako kdyby nebyl očkovaný pro-
ti vzteklině, byť by ve skutečnosti byl. 

Proto komu jde nejen o  splnění povin-
nosti, ale o využití praktických výhod čipo-
vání, neměl by opomenout i  zaznamenat 
číslo čipu do některé z  databází, aby bylo 

možné spojit zvíře s majitelem. Jestliže jste 
čipování již provedli, je potřeba číslo čipu 
nahlásit na Obecním úřadě, a to buď osob-
ně na pokladně, telefonicky: 558 445 212 
nebo mailem: v.kvicalova@baska.cz .

MVDr. Jana Kouřilová nabízí prove-
dení čipování psů přímo v naší obci tak, 
aby mohli splnit povinnost i  občané, kteří 
nemají možnost navštívit s pejskem veteri-
nárního lékaře.

Cena čipu a aplikace je 450 Kč, včetně za-
registrování v registru zvířat.

Zároveň nabízí také možnost naočkování 
psů proti vzteklině.

Zájemci se mohou přihlásit do 15. 11.  
2019 na podatelně obecního úřadu osob- 
ně, tel. 558 445 210 nebo emailem:  
podatelna@baska.cz. Podle počtu zájemců 
proběhne naočkování v  jednotlivých čás-
tech obce v  druhé polovině měsíce listo-

padu v odpoledních hodinách. O přesném 
termínu budeme včas informovat občany 
prostřednictvím webu obce Baška, mobil-
ního rozhlasu a místního rozhlasu.

Výhody čipování
– 	zaběhnutý pes se rychleji vrátí k majiteli
– 	při odcizení psa se snáze prokáže jeho 

vlastnictví
– 	lepší průkaznost identity psa 
– 	snadnější monitoring chovu psů
– 	lepší dohledatelnost majitele v  případě 

nutnosti postihu za týrání zvířat
– 	umožnění kontroly psů při prodeji
– 	usnadnění situace kontrolních orgánů při 

potírání množíren
– 	snadnější vycestování se psem do zahra-

ničí (ve většině evropských států již po-
vinné čipování psů platí)

Viera Kvíčalová, pokladní OÚ Baška

Víte, že…
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Blahopřání
Koncem září a v říjnu oslavili svá 
významná životní jubilea a dali  
ke zveřejnění souhlas:

OGOŘÁLKOVÁ MILOSLAVA (80)

POLÁŠKOVÁ ZDENKA (80)

KOCICHOVÁ VĚRA (80)

KRUPOVÁ ALŽBĚTA (80)

MICHÁLKOVÁ ALŽBĚTA (96)

Oslavencům přejeme všechno nejlepší, 
hodně dalších pěkně prožitých let. 
Pevné zdraví, spokojenost, životní elán a pohodu.� Obec Baška

Vážení občané,
v bašťanském Zpravodaji máme rubriku 

Ptáte se nás…, kde rádi zveřejníme vaše 
dotazy. Pište na mail. adresu: d.zapalkova@
baska.cz nebo k.krestova@baska.cz, co vás 
trápí, co nevíte z jakékoliv oblasti, ať už veřej-
ného života nebo otázky přímo na zastupite-
le obce, starostku, místostarostu. Dotazy je 
možné vhodit i do boxu, který je umístěn ve 
vestibulu OÚ Baška. V následujícím čísle Zpra-
vodaje budou dotazy zodpovězeny.

Ptáte se nás…
1) Jak dlouho potrvá oprava mostku 

u cihelny v Bašce?

Odpověď: Jan Richter – místostarosta 
Bašky

Firma MAKOS, která mostek opravuje, má 
smluvní termín do 31. 12. 2019!

Ptáte se nás…

Pracovníci obecních služeb, mimo své běžné pracovní povinnosti, na-
instalovali před obecním úřadem odpadkový koš na psí extrementy. Též 
upevnili plastové patníky kolem odvodňovacího příkopu v kopci na pře-
hradu. � Foto: archiv OÚ Baška

Obecní služby
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Stanislav Paško 
je majitelem RE-
STAURACE STAMAR 
v Kunčičkách u Baš-
ky, kterou asi všichni 
občané znají – tře-
ba zde byli s přáteli 
na pivko či v sauně, 
možná tady na-
vštívili Bali masáže. 
Pana Paška jsem 

požádala o rozhovor, možná vás, vážení ob-
čané, bude zajímat, zda se v restauraci děje 
něco nového, na jaké služby se zde můžete  
těšit.

Stanislav Paško žije od svých tří let v Kun-
čičkách. První stupeň základní školy absol-
voval v Hodoňovicích, Kunčičkách u Bašky 
a druhý stupeň ve Starém Městě. Jeho nej-
větším koníčkem v dětství byl fotbal, trávil 
veškerý volný čas na hřišti TJ SOKOL BAŠKA.  

Po ukončení střední školy maturitou byl 
v  Bašce iniciátorem založení Občanského 
fóra (bylo zde založeno 26. listopadu 1989), 
ale krátce poté musel nastoupit základní 

vojenskou službu. Už na voj-
ně mu bylo jasné, že nebude 
mít ambice živit se politikou, 
i když o tom přemýšlel a do-
stal i zajímavé nabídky. Proto 
po ukončení vojenské služby 
začal pracovat na realizaci 
svého živobytí, a to provozo-
vání restauračního zařízení 
se saunou pro veřejnost.

Takže jste začali podnikat – na venkově 
s restaurací – jak to šlo?

Začátky nebyly vůbec jednoduché a bez 
pomoci rodinných příslušníků, zejména 
otce a matky, by to bylo takřka nemožné. 
Tímto jim děkuji za podporu, která naštěs-
tí narazila na úrodnou půdu a nevyšla na-
prázdno. Naše rodinné vztahy byly vždy 
na vysoké a  oboustranně nadstandartní 
úrovni a toto je, dle mého názoru, polovi-
na úspěchu. Krok za krokem jsem se snažil 
rozšiřovat portfólium našich služeb, kde 
jsem vždy viděl budoucnost v  její široké 
nabídce.

Co tedy může RESTAU-
RACE STAMAR nabídnout 
občanům?

V současné době firma 
STAMAR představuje re-
stauraci s nabídkou jídel, pi-
zzy, točeného piva Polička 
a  Plzeňský Prazdroj. Hosté 
si u  nás mají možnost vy-
brat z  široké nabídky skot-
ské whisky a rumů z celého 

světa, dohromady asi ze sta druhů.
Restaurace disponuje 25 místy, salónek 

s krbem je pro 12 osob a na venkovní terase 
se usadí 25 hostů. Rozvážíme pizzu a  jídla 
po našem nejbližším okolí, obědy seniorům. 
Je zájem i o rautová masová korýtka, která 
rovněž chystáme. Dle dohody jsme ochotni 
zajistit akce i cateringově – grilované specia-
lity, studené rauty, saláty atd.

Myslím si, že jste budovu i rekonstruo-
val, je to tak?

Od svých prvopočátků doznala budo-
va restaurace jistých změn, rozšířena byla 

Rozhovor s…  
Stanislavem Paškem (48 let)
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i  venkovní terasa o  dětské hřiště se sklu-
zavkou, pískovištěm a  houpačkou. Provo-
zujeme i finskou saunu pro veřejnost, nabí-
zíme masáže rodilých masérek z Indonésie, 
pronajímáme byty.

Pořádáte i nějaké speciální akce pro ve-
řejnost?

Ano, kromě toho, že si u nás lidé rezervují 
restauraci pro konání svatby, soukromých 
či rodinných i  firemních oslav a  večírků 
max. do 25 lidí, každoročně pořádáme gas-
tronomické tematické akce, např. Valen-
týnský večer se speciálním menu, STAMAR 

BURGER VÍKEND, Svatomartinské hody atd. 
Všechny naše akce najdete na facebooku 
RESTAURACE STAMAR. Nejbližší akcí jsou 
Svatomartinské hody, které proběhnou  
11.–16. 11. 2019, kde nabízíme hostům tra-
diční pochoutky a nápoje – Svatomartinské 
víno, teplý višňový likér s pomerančem, hu-
sičku, kachnu, domácí paštiku, sváteční husí 
kardoul atd. Tímto všechny srdečně zveme.

Pane Paško, jistě máte nějaké své další 
plány, vize s RESTAURACÍ STAMAR….

Určité plány by člověk měl mít. Také my 
se chystáme v letech 2020–2021 vybudovat 

wellnes s parní saunou a vířivkou. Již jsme 
spustili nový objednávkový systém on-line 
na www.stamar.eu, přijímáme platby kar-
tou. Další rozšiřování provozu neplánuji, ale 
chtěl bych se zaměřit na zkvalitnění všech 
služeb s důrazem na efektivitu a nové tren-
dy v gastronomii ke spokojenosti všech na-
šich zákazníků.

Děkuji Vám za rozhovor, věřím, že Vám Vaše 
plány s restaurací vyjdou a Vaši hosté budou 
se službami RESTAURACE STAMAR spokojeni 
a rádi se k Vám budou zase vracet.

Rozhovor připravila: Dajana Zápalková
Foto: archiv Stanislava Paška

Ve dnech 13.–15. 9. 2019 proběhl tra-
diční zájezd obce Baška za krásami 
naší vlasti. Tentokrát byly naším cílem 
střední Čechy. Do posledního místečka 
zaplněný 60ti místný autobus vyrazil 
v  pátek v  brzkých ranních  hodinách na 
třídenní trasu. Zvu vás nyní, abyste se 
vydali alespoň prostřednictvím tohoto 
článku na výlet s námi. 

Naše páteční trasa, na kterou jsme vyjeli 
v pátek brzy ráno autobusem od obecního 
úřadu v Bašce, byla následující: 

1) Neratov – Kostel Nanebevzetí Pan-
ny Marie – tento unikát se skleněnou stře-
chou zapsaný od roku 1989 do seznamu 
kulturních památek je od 17. století zná-
mým poutním místem a byl naší první za-
stávkou. 

2) Zámek Loučeň a  labyrintárium – 
navštívili jsme barokní zámek, který se 
nachází v městysu Loučeň v okrese Nym-
burk. Zámek je chráněn jako kulturní 

památka České republiky a byl vybudován 
na místě bývalé středověké tvrze z  roku 
1223. Od roku 2007 je po rozsáhlé re-
konstrukci opět zpřístupněn veřejnosti. 
Labyrintárium na Loučni, to je jedenáct 
labyrintů a bludišť v šestnáctihektarovém 
zámeckém parku se spoustou exotických 
stromů. Každý z  labyrintů je přitom zcela 
jiný a  každý byl vytvořen ze zcela jiného 
materiálu. Ani tyto labyrinty jsme si samo-
zřejmě nenechali ujít.

3) Barrandovské filmové ateliéry – 
v závěru dne nás čekala exkurze do Barran-
dovských ateliérů. Celý komplex staveb na 
kopci nad Vltavou slaví 86 let od chvíle, kdy 
se v nich poprvé začalo natáčet. Areál, kte-
rý by mohl být s trochou nadsázky označen 
za pražský Hollywood, zažil nablýskané 
prvorepublikové časy i  éru německé pro-
pagandy. Prohlídka začala procházkou 
okolo filmových ateliérů s  výkladem o  je-
jich historii a  projektech, které zde aktu-
álně vznikají, a  nahlédnutím do jednoho 
z nich. Pokračovali jsme pak ve výstavních 
prostorách Filmpointu úvodem do histo-
rie a  současnosti barrandovských ateliérů. 
Prohlédli jsme si stálou expozici – Z histo-
rie Barrandov Studia, jenž mapuje historii 
i  současnost Barrandov Studia prostřed-
nictvím kostýmů, rekvizit a dalších kuriozit 
z  legendárních barrandovských projektů. 
Nechyběly kostýmy z  pohádky Tři oříšky 
pro Popelku, oscarového filmu Amadeus 
nebo pravý Myší kožíšek. Dále nám stálá 

expozice umožnila nahlédnout do tajů díl-
ny, kde vznikaly filmové dekorace a mnoho 
dalšího. 

A tím byl náš páteční program u  konce. 
Přesunuli jsme se na koleje Karlovy univer-
sity v Praze – Hostivaři, kde jsme zbývající 
čas po večeři trávili každý po svém. Někdo 
zmožen celodenním programem ulehl, 
někdo se vydal do centra našeho hlavního 
města a někdo usoudil, že postačí jen used-
nout do nedaleké pizzerie a probrat s ostat-
ními v klidu všechna možná témata.

V sobotu nás čekalo opět několik zajíma-
vých míst, a  tak jsme se ihned po snídani 
vydali na první z nich, a pak dále: 

4) Letiště Václava Havla neboli Pra-
ha/Ruzyně je veřejné mezinárodní letiště 
umístěné na severozápadním okraji Prahy, 
v  městské části Praha 6, katastrálním úze-
mí Ruzyně u Kněževsi. Letiště je určeno pro 
mezinárodní i vnitrostátní, pravidelný i ne-
pravidelný letecký provoz. Letiště v Ruzyni 
bylo nově vybudováno ve třicátých letech 
jako náhrada za původní hlavní pražské 
letiště Kbely založené po vzniku republiky 
roku 1918.

Rozděleni do dvou skupin jsme se vydali 
na exkurzi, během níž jsme se dostali ne-
jen do zákulisí odbavovacích prostor, ale 
především na samotnou „ranwej“. Speciál-
ním vyhlídkovým autobusem jsme objeli 
celé letiště a  spatřili tak i  mnoho z  toho, 
co normálním cestujícím zůstává utajeno. 

Zájezd za krásami naší vlasti – střední Čechy 
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Viděli jsme neskutečné množství letadel 
různých společností, které nám dokonce 
vzlétaly a přistávaly nad hlavami, když nás 
z autobusu vypustili do ohrádky uprostřed 
letiště. Měli jsme štěstí, protože se nám 
podařilo na vlastní oči vidět také největší 
nákladní letoun Ruslan, který se zde ob-
jeví maximálně jednou za rok. Prohlídka 
končila zhlédnutím jedinečné záchranné 
techniky nejmodernější požární stanice  
v ČR.

5) Koněpruské jeskyně v Českém krasu 
jsou zatím největším objeveným jeskynním 
systémem v Čechách. Vznikly v devonských 
vápencích starých až 400 miliónů let. Jsou 
vyvinuty ve třech výškových úrovních s de-
nivelací více jak 70 m. Jejich celková délka 
přesahuje 2 km, zpřístupněná trasa, kterou 
jsme si prošli, je dlouhá cca 620 m. 

6) Hrad Český Šternberk patří k nejstar-
ším hradům v Čechách a je dodnes v drže-
ní rodu Sternbergů, který ho v  roce 1241 
založil. Hrad si zachovává vnější gotickou 
podobu, ale interiéry byly raně barokní 
přestavbou přeměněny na zámecké. Český 
Šternberk se řadí k  nejlépe dochovaným 
hradním celkům v  České republice. Prošli 
jsme prohlídkovou trasu, která je umístě-
na ve druhém poschodí hradu a  zahrnuje 
15 bohatě zařízených místností. Na hradě 
jsme měli možnost také navštívit jižní před-
sunutou baštu, tzv. „hladomornu“. Bašta je 
součástí důmyslného opevňovacího sys-
tému, který byl vybudován na přelomu  
15. a 16. století.

A to už se vracíme zpět na „základnu“, 
tedy na koleje, kde nás opět čeká večeře 
a možnost prožít večer dle vlastního uvá-
žení.

Ráno balíme, protože nedělní den už bu-
deme v rámci trasy nabírat postupně směr 
domov, a po snídani vyrážíme. 

7) Čapí hnízdo – kontroverzní a aktuálně 
ve všech pádech skloňované Čapí hnízdo 

je víceúčelový ekoareál vhodný pro trávení 
volného času jednotlivců a  rodin. Nachází 
se necelých 50 km jihovýchodně od Prahy, 
mezi Benešovem a  Olbramovicemi. Život 
na farmě nabízí důvěrný kontakt s  příro-
dou, který moderním lidem často chybí. 
Na Čapím hnízdě se chová mnoho druhů 
ušlechtilých plemen koní, skotu, ovcí a koz, 
ale také lamy nebo třeba opičky, lemuři, 
klokan, vydra či divoké prase Růženka. Do-
minantou areálu a  esteticky nejvýraznější 
stavbou farmy je jízdárna, která má sym-
bolizovat čapí hnízdo. Pro podobu arény 
se architekti nechali inspirovat skutečným 
čapím hnízdem, jehož existence na původ-
ním komíně se stala hlavním symbolem 
farmy.

A čeká nás poslední zastávka. Na zpá-
teční cestě míříme do města, které je pro 
Bašku od dob konce druhé světové války, 
kdy nám pomohli v těžké době s obnovou 
válečných škod, partnerským městem.  

8) Třebíč – město památek UNESCO 
a partnerské město Bašky, je rozprostřeno 

na březích řeky Jihlavy a spojuje svou his-
torii se založením benediktýnského kláš-
tera v roce 1101. Dnes je důležitým hospo-
dářským, správním, politickým i kulturním 
centrem jihozápadní Moravy. Nabízí pest-
rou paletu možností aktivního odpočinku 
v  malebném prostředí podhůří Českomo-
ravské Vysočiny. Město bývalo střediskem 
židovské kultury na Moravě a  unikátně 
zachovaná Židovská čtvrť je němým svě-
dectvím zdejšího soužití židů a  křesťanů. 
Putování za památkami nás tu přivedlo 
nejen do Židovské čtvrti, ale také k  Bazili-
ce sv. Prokopa, které byly díky jedinečným 
architektonickým a  urbanistickým hod-
notám v  roce 2003 zapsány na Seznam  
UNESCO. 

A jsme na konci naší trasy. Věřím, že i pro 
vás, čtenáře, byl výlet zajímavý a  třeba se 
příště rozhodnete vydat se s  námi na tra-
diční zájezd obce Baška pořádaný vždy na 
podzim na nějakou z našich dalších cest po 
krásách naší vlasti a  zažít všechna ta nád-
herná místa „naživo“.

Foto, text: Hana Poledníková
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Cukroví, kapr, bramborový salát, vánoční 
stromek, sněhulák, koledy, sníh, to vše patří 
k tradici Vánoc. Malobašťané si mohli jejich 

atmosféru vychutnat už během podzimu. 
Tradičně netradiční setkání pod názvem 
„Těšíme se na Ježíška“ proběhlo v sobotu 
5. října 2019 v altánu na Malé Bašce. Nápad, 
který se zdál na začátku jako úsměvný, měl 
naopak velkou odezvu a setkání se zúčast-
nilo téměř 50 místních.

S přípravou se začalo již v pátek, kdy míst-
ní rybáři v čele s Karlem Karáskem mladším 
z  11 kaprů naporcovali 100 řízků. Druhý 
den dopoledne se zdejší děvčata pustila do 
obalování kaprů, zatímco osadní výbor své 
síly zaměřil na tradice, které k tomuto křes-
ťanskému svátku neodmyslitelně patří. Du-
chovní otec této akce Tomáš Sklář společně 
s Jiřím Michnou a Mirkem Vašinkou mysleli 
na všechny detaily a na výrobě sněhuláka, 
vánočního stromu a  zabalení dárků si dali 

záležet. Nechyběl ani sníh, který udělal nej-
větší radost dětem, ty jej využily hned ke 
koulovačce. Někteří tuto akci pojali velmi 
zodpovědně a  doma nezapomněli sáňky, 
lyže ani brusle.

Ve 13  hodin byla rozžhavena pánev 
a  malobašťanský kuchař Stanislav Oprště-
ný začal smažit kapří podkovy. A  protože 
na Malé Bašce místní rádi koštují výrobky 
druhých, bylo k  dispozici 15 soutěžních 
bramborových salátů. Všechny byly dobré, 
ale každý jiný. Každopádně vítěz mohl být 
pouze jeden a tím dle poroty se stal pro rok 
2019 salát manželů Vlasty a  Milana Janoš-
cových.

Osadní výbor Malé Bašky současně děku-
je Magdaleně Janošcové za výborné nape-
čené cukroví. � Text a foto: Martin Ogořalek

Malobašťané se těší na Ježíška

PŘIJĎTE 
POVZBUDIT 
BAŠŤANSKÝ 
FOTBAL

FOTBAL MUŽI BAŠKA

SOKOL BAŠKA – SK Nošovice – Lhoty
so 2. 11. 2019   14:00

SOKOL BAŠKA – TJ Sokol Hukvaldy
so 9. 11. 2019   13:30
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Ve středu 18. září – v  dopoledních  ho-
dinách navštívili knihovnu žáci ze dvou šes-
tých tříd s učitelkou Martinou Mílovou, aby 
jim kronikářka obce Dajana Zápalková po-
vyprávěla, jak se tvoří obecní kronika, jaké 
události se do ní zaznamenávají, též něco 
z  historie obce. Žáci si ověřili své nové po-
znatky testíkem, za který pak byli ti nejlepší 
oceněni. 

Odpoledne následovala přednáška a bese-
da s Anett Pavlokovou o Peru – velice zajíma-
vé vyprávění s promítáním záběrů této mladé 
Bašťanky protkané osobními zážitky, poznat-
ky a zkušenostmi. � (foto: archiv knihovny)

Středa 2. října – v  podvečer proběhla 
úvodní lekce Kurzu malování pravou he-
misférou pod vedením kunčičského malíře 
Alexandra Mosia. Zájem o  tuto nevšední 
aktivitu byl potěšující – přišlo devět zájemců 
o malování! � (foto: archiv knihovny)

Čtvrtek 3. října – vernisáž výstavy obrazů 
Bronislavy Dudové – hojně navštívena nejen 
Bašťany, ale též známými a  přáteli malířky. 
Na bubny akci podbarvoval Daniel Hass. 
� (fota: Vratislav Kryl)

Úterý 8. října – akce nejen pro seniory – 
nazvaná Šmejdi, kdy o nekalých praktikách 
„šmejdů“ povyprávěli nejdříve příslušníci 
Městské policie Frýdek-Místek a  následně 
byl promítán film Sylvie Dymákové Šmejdi. 
Škoda, že tato akce pořádaná nejen knihov-
nou, ale i Obcí Baška nebyla ze strany seni-
orů navštívena tak, jak bylo předpokládáno.

Co se dělo v knihovně

...knihovna Baška byla nominována za 
rozmanitost pořádaných aktivit a  směřo-
vání knihovny tak, aby byla místem kvalit-
ního života občanů do celostátní soutěže 
Knihovnická K2. Ta je vyhlašována od roku 
2015 a ocenění je předáváno u příležitosti 
Týdne knihoven, který probíhá každoročně 
vždy první týden v říjnu. V letošním ročníku 
bylo na cenu navrženo celkem 13 knihoven.

Ocenění byla předána dne 2. října 
2019 v  prostorách Územního odborné-
ho pracoviště Národního památkového 
ústavu v  Ostravě. Za knihovnu Baška 
cenu převzala Dajana Zápalková a Kris-
týna Krestová.

Titul Knihovna Moravskoslezského kraje si 
odnesla Městská knihovna Bílovec za moder-
ní přístup k širokému spektru knihovnických 

služeb, výborně pojaté PR a propojení aktivit 
u příležitosti 100. výročí vzniku knihovny, kte-
ré v letošním roce slaví.� Zdroj: web MS kraje

Víte, že…
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          Knihovna Baška  

       a Seniorklub Baška  

              vás zvou na 

Kdy: Středa: 18. 12. 2019 
Knihovna Baška v 17 hodin 
V závěru besedy si budete mít možnost 
tyto čokolády zakoupit –  

                              vhodný vánoční dárek! 

                             Nechejte si ujít! 

 Knihovna Baška 

Vás zve 

nazvanou:

knihovna Baška 
1. – 29. 11. 2019

NENECHEJTE SI UJÍT 

Knihovna Baška 

a Literární klub Petra Bezruče Frýdek-Místek 

  Vás zvou na 21. ročník festivalu 

na téma 

Autorem letošního motta je umělec a vizionář Leonardo da Vinci 
 (15. 4. 1452 – 2. 5. 1519 – 500 let od úmrtí). 

      Pásmo poezie členů Literárního klubu P. Bezruče F-M 

 s hudebním doprovodem 

KDY: čtvrtek 14. listopadu 2018 / 16 hodin 

KDE: knihovna Baška 

NENECHEJTE SI UJÍT! 
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Víme, že rodiče oceňují, když 
se k  nim škola chová vstřícně 
a partnersky. Zároveň si my, uči-
telky,  přejeme, aby rodiče našich 
dětí ze třídy Motýlek s námi táhli 
za jeden provaz a  byli otevřeni 
vzájemné spolupráci. A  tak se 
zrodil nápad a vypracovaly jsme 
pro naše předškoláky celoroční 
projekt „Rytířský rok“ ve školce 
s cílem umět pracovat ve skupi-
ně bez projevů rivality a získání 
smyslu pro plnění pravidelných úkolů for-
mou prožitku (příprava na vstup do školy). 
Celek je rozpracován do čtyř ročních obdo-
bí. Název hradu „Motýlkov“ je odvozen od 
jména třídy „Motýlek“ a jméno rytíře podle 
obce Baška – rytíř Ondřej Bašťanský. Ten 
dětem písemnou formou zadává měsíč-
ní úkoly. Plnění úkolů probíhá průběžně, 
měsíční bloky jsou rozděleny podle zada-
ných úkolů do týdnů. Vše je zaměřeno na 
rozvoj prosociálního chování, dodržování 
daných pravidel her a  jiných činností, hrát 
čestně, vytvářet povědomí o  morálních 

hodnotách, rozvíjet všechny 
jazykové roviny, učit se zvládat 
základní pohybové dovednosti, 
umět využít a  zapojit všechny 
smysly. I  když nás rytíř provází 
takovou krátkou dobu od zahá-
jení školního roku, už jsme toho 
tolik společně zvládli – vlastní 
vlajku, společnou vlajku na hrad 
s  bramborovými razítky, které 
rodiče dětem pomohli doma 
udělat, rytířské erby, ty si zase 

společně vyrobili u nás ve školce, zavedení 
měšců na odměny, zapojení hradní stráže 
do dění ve třídě a  plnění všech měsíčních 
úkolů zadaných rytířem. Teď vše se zamě-
řením na podzim, sklizeň a  výrobky, které 
zadává kuchtík Jíra z hradní kuchyně. 

Bez pomoci a vstřícnosti Vás, našich rodi-
čů, by se nejen akce, ale i řada každodenních 
činností nemohla uskutečnit. Děkujeme. 

V rámci našeho celoročního projektu Ry-
tířský rok jsme využili nabídky hradu Huk- 
valdy Strašidelný hrad II, kde duchové 
a  bytosti z  podsvětí opouštěli své temné 

úkryty. Ale pozor, pouze v  noci. Snad se 
děti moc nebály.

Věříme, že spolupráce a  partnerská ko-
munikace školky a  rodičů se vyplácí, a  to 
oběma stranám. 

Těšíme se na další úkoly, které pro naše 
děti rytíř Ondřej Bašťanský připraví.

Magda Rusková, MŠ Baška
Foto: archiv MŠ

RAPID – Pomocník na zašívání děravých 
ponožek

Za úkol jsme ve škole dostali donést věc 
starší než 50 let. Taťka mi našel doma sta-
rou krabičku po prapradědovi. V  krabič-
ce máme dodnes schovaný strojek, který 
kdysi pomáhal opravovat děravé ponožky. 
Podle poštovní známky je strojek z  roku 
1904, tedy 115 let starý. Strojek se skládá 
z dřevěného špalíku, na kterém je pružina 
k  přidržení děravé ponožky. Další součástí 
strojku jsou kovové háčky, přes které se vy-
tvoří bavlnkou osnova. Háčky jsou sklopné, 
a tak se jednoduše provléká jehla s bavln-
kou a postupně se tvoří záplata. 

S mamkou jsme zkusili ponožku zašít 
a  povedlo se to. V  dnešní době si spíše 
koupíme ponožky nové, ale když strojek 

funguje, zkusíme s  ním zašívat ponožky 
hrubé, které jsou součástí kroje.

Daniel Klement 6.B

Rytířský rok ve školce v Bašce

Příběh staré věci
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Hned v  prvním školním měsíci se žáci 
6.  tříd vydali v  rámci výuky dějepisu na 
Obecní úřad v Bašce, aby se zde seznámili 
s  kronikou jakožto možným zdrojem po-
znání a  významným historickým prame-
nem. Na tento zážitek následně navázali 
také v hodinách českého jazyka, ve kterých 
si vyzkoušeli nelehký úkol novináře – shr-
nout všechny své dojmy, zážitky i obrovské 
množství nových znalostí a  informací do 
krátkého článku. A ačkoliv se toho zpočát-
ku trochu obávali, nakonec se výsledné 
texty moc podařily! 

6.A navštívila kronikářku obce Baška 
Dne 18. září jsme se vydali společně s paní 

Mílovou do knihovny za paní kronikářkou. Ta 
nám ukazovala spoustu kronik z různých let. 
Říkala nám, kdy se začaly psát a co se do nich 
vlastně zaznamenává. Četli jsme si ty nejvý-
znamnější události za posledních pár let.  

Dala nám dokonce malé občerstvení. Po 
ukázkách z  kronik jsme si mohli prohléd-
nout knihovnu a  půjčit si knížky. Nakonec 
jsme měli malou soutěž o sešity a záložky, 
takže někteří z nás neodešli s prázdnou. 

Daniel Doležil, 6.A 

Děti se seznámily s významnými  
kronikami obce Bašky

Pradědův památník z vojny
K projektové práci „Příběh staré věci“ 

jsem si vybral pradědův památník z  voj-
ny, ve kterém jsou napsány verše, některé 
i s kresbami jeho kamarádů z vojenské služ-
by v ukrajinském Užhorodě.

Památník mi poprvé ukázal můj děda při 
rodinné sešlosti, když jsme zavedli řeč na 
naše předky. Děda si jej uchovává jako sou-
část vzpomínek na svého otce, takže má 
pro něj citovou hodnotu.

Památník je velikosti dnešních sešitů A, 
má zelené tvrdé desky a  uvnitř zažloutlé 

listy papíru, které zdobí krásné písmo 
a  kresby, nejčastěji s  vojenským tématem. 
První obrázek s věnování  se datuje do ob-
dobí vojenské dvouleté služby v Užhorodě, 
tedy před 85 léty.

Zjistil jsem, že praděda narukoval jako 
československý vojáka území dnešní Ukra-
jiny v rámci spojenecké smlouvy mezi ČSR 
a Sovětským svazem. Podnětem k této akci 
byla předpokládaná Hitlerova expanze 
a tím byl nutná reorganizace a moderniza-
ce armády, počínaje přípravou ve vojenské 
službě.

Oto Frydrych, 6. A

Stará kniha po pradědovi
V dějepise jsme měli zpracovat příběh 

staré věci. Držela jsem se osnovy zadání, 
kterou nám vysvětlila paní učitelka Mílová. 
Byli jsme takto zvyklí pracovat i ve čtenář-
ských dílnách. Posuďte, jak se mi to poved-
lo!

Co? Kniha s názvem První národní čítan-
ka

Kde? Moje babička ji našla v  domě, ve 
kterém bydlela v  dětství se svými rodi-
či a  sourozenci. Nyní ji má schovanou ve 
skříňce s ostatními památkami (taktéž sta-
rými fotkami) po rodičích.

Kdo? Kdo byl majitelem? Patřila mému 
pradědovi, který bohužel už nežije. Nevím, 
jestli si ji koupil. Babička si myslí, že ji dostal.

Jak? Můj praděda ji zřejmě používal ve 
škole. A pak si ji asi nechal na památku. Ba-
bička ji má u sebe a opatruje ji, neboť je to 
památka na jejího Otce.

Proč? To je vysvětlení, proč jsem si tuto 
knihu vybrala. Protože je to jedna z nejstar-
ších věcí, které má babička schované. Tato 
kniha má 114 let a  je stále zachovalá. Jsou 
v ní zajímavé kapitoly, např. Jaro, Léto, Pod-
zim, Zima a popisy, jak se v té době žilo. Zde 
je ukázka z  povídání o  zimě….na svatého 
Mikuláše chodí Mikuláš s andělem a s čertem, 
někde též s koněm a vyptává se, jak byly děti 
hodné a  zdali se modliti umí. Hodným dává 
dary, jablka, ořechy a  sušené švestky. Nepo-
slušné čert sešlohá, ano, a řetězy řinčí. Nu a da-
rebákům nadělí jen syrových brambor.

Kdy? Byla vydaná roku 1902 v Praze v Cy-
rilo – Methodějské knihtiskárně v naklada-
telství Kotrba.

Tento projekt se mi velmi líbil jelikož si 
ráda povídám s babičkou o starých časech 
a opět jsem se něco nového dověděla.

Magda Chrápková, 6.B
Foto: archiv Martiny Mílové
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Dne 23. září – 25. září 2019 se konal 
v krásném prostředí Horní Bečvy adaptační 
pobyt pro třídy 5. A a 5. B s třídními učiteli – 
Nikol Fabíkovou, Tomášem Pyškem a peda-
gogickými pracovníky – Klárou Zemkovou 
a Davidem Blahutem.

Díky krásnému slunečnému počasí byl 
pestrý programu plně využit celé tři dny, 
včetně večerního posezení u  táborového 
ohně s  výborným špekáčkem a  s kytaro-
vým doprovodem. 

„Adapťák“ byl plný smíchu, radosti, zpě-
vu, tance, malování, tvoření, strategických, 
bojových a nočních her. Každá aktivita byla 
ukončena sladkou odměnou, kterou si 
všichni zúčastnění za svoji činnost opravdu 
zasloužili. Žáci byli velice nadšeni a spoko-
jeni.

Cílem adaptačního pobytu bylo stme-
lení školního kolektivu, kdy tato akce po-
skytla skupině žáků možnost vzájemně se 
hlouběji poznat. Procesy vzájemného sbli-
žování a  poznávání obvykle trvají měsíce. 
Adaptačním kurzem lze nastartovat tuto 
fázi rychleji, a  to během několika dní. Dle 
reakcí dětí a nás pedagogických pracovní-
ků můžeme zodpovědně říci – PODAŘILO 
SE !!!

fota: archiv ZŠ Baška

Adaptační pobyt 5. ročníků ZŠ Baška  
aneb babí léto na Horní Bečvě

Návštěva obecního úřadu s 6.B 
Ve středu 18.9. jsme s naší třídou navští-

vili obecní úřad. Šli jsme za paní knihovnicí, 
která je zároveň i  kronikářkou. Vyprávěla 
nám o kronice a vysvětlovala nám, co to vů-
bec je, na co se používá atd. Z jedné (z roku 
2018) nám dokonce kousek přečetla. Byla 

to ta nejtenčí kronika ze všech. Bylo zde ale 
spoustu dalších kronik, například i  ručně 
psaná! 

Paní knihovnice tam také zapisuje různé 
akce, například vítání občánků atd. Na kon-
ci nám paní učitelka dala mini testík, na kte-
rém bylo všechno, co jsme si říkali. Kdo měl 

nejvíce bodů, dostal odměnu. No a potom 
už jsme se rozloučili a  šli zpátky do školy. 
Návštěva u paní knihovnice Dajany Zápal-
kové se mi moc líbila, protože to všechno 
měla krásně nachystané! �

Natálie Zemanová, 6.B
Foto: archiv knihovny
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U příležitosti Evropského dne jazyků 
jsme ve školní družině Mimoňci odstar-
tovali celoroční projekt s  názvem „Cesta 
kolem světa“. 

Děti se během roku seznámí s  různými 
zeměmi světa prostřednictvím prožitko-
vých činností. V  období září jsme se za-
měřili na země jižní Evropy. Vyrobili jsme 
si svou družinovou vlajku a „vyrazili“ jsme 
do zemí, ve kterých obvykle trávíme letní 
prázdniny. Co všechno jsme dělali? Hledali 
jsme mušle na bulharských plážích, sklá-
dali jsme obrázky z kamínků na chorvatské 
pláži, povídali jsme si o zážitcích z dovole-
né v Itálii a poté jsme stavěli z kostek ital-
ské Koloseum a ze špaget Benátky. Přeloži-
li jsme si rovněž některá slova do italštiny 
a  řečtiny, pouštěli jsme si jižanské písně. 
Poté jsme navštívili Španělsko, ve kterém 
jsme si zahráli mušličkové piškvorky. V den 
Evropského dne jazyků nám děvčata při-
pravila prezentaci o  Řecku a  poté jsme 
se při poslechu řeckých písní společně 
pustili do netradičního tvoření. Vyrobili 
jsme si pravý řecký salát. Byl tak dobrý, až 
nám praskalo za ušima. Těšíme se na další  
cestu. Kam to bude? Nechejte se překva-
pit.

K letošnímu Evropskému dni jazyků 
jsme se připojili i my, druháčci ze ŠD. 

Společně jsme si zkusili vzpomenout na 
jazyky, kterými se mluví v  Evropě, a  blíže 
jsme se věnovali Itálii a  zpěvné italštině. 
V komunitním kruhu jsme dali dohromady 
všechno, co o této zemi kdo věděl, hodně 
pomohli kluci ze čtvrté třídy. Nakonec jsme 
všechny informace napsali a nakreslili a při-
dali pár italských pozdravů.

Vychovatelky
Foto: archiv ŠD, klipart

EUROPEAN DAY OF LANGUAGES 26. 9.  
ve školní družině
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Mezi nejvýznamnější hodoňovické rodá-
ky i žáky, dnes již zrušené hodoňovické ško-
ly, patřil také významný bytový architekt 
Leopold Nikel, od jehož úmrtí uplyne 15 let 
(listopad 2019). Chtěl bych proto připome-
nout nejenom jeho uměleckou, ale i životní 
dráhu.

Jeho rodiče byli Jan a  Albína Niklovi 
z Hodoňovic, kde byl Janův otec mlynářem. 
Oddáni byli v kostele v Místku v roce 1910 
a poté se jim narodily tři děti. Dcery Bože-
na, která se provdala do Prahy, Marie a nej-
mladší Leopold. 

Leopoldova životní dráha je spojena 
s Prahou, kam odešel po absolvování Střed-
ní nábytkářské školy ve Valašském Meziříčí 
(1936–1939) a tříletém nasazení na nucené 
práce v Rakousku (1942–1945).

V Praze studuje na vysoké škole umělec-
ko-průmyslové (1946–1951), seznamuje se 
ze Zdeňkou Vítkovou, rodačkou z Bořetína 
v jižních Čechách a uzavírá s ní sňatek v říj-
nu 1950. Spolu vychovali dva syny, Leopol-
da (1951) a Zdeňka (1954).

Zanechali svou stopu: Leopold Nikel (1922–2004) 

Na fotografii z devadesátých let: manželé Niklovi Zdeňka a Leopold s arciopatem břevnovského 
kláštera Janem Anastázem Opaskem.

Na archivní fotografii z roku 1981 je architekt Leoš Nikel spolu se svou manželkou Zdeňkou a některými příbuznými před svým rodným domkem 
v Hodoňovicích. Tento domek byl v důsledku výstavby nového vedení vysokého elektrického napětí později zbourán. Zleva: Marta Lapišová, Mi-
roslav Lapiš, Leoš Nikel, Zdeňka Niklová, Marie Kulhánková, vpředu děti: Jana Kulhanková, Kateřina Lapišová.
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Lidská práva jsou univerzální a nedělitelná. 
Nedělitelná je i  lidská svoboda: je-li upírána 
komukoli na světě, je tím upírána člověku 
jako takovému, a tudíž nepřímo všem lidem. 
Proto nelze mlčet k žádnému zlu či násilí; ml-
čení k nim je jejich podporou.

Václav Havel, Letní přemítání, 1991 

Myšlenky prezidenta Václava Havla jsou 
jistě nadčasové a mohly by být i dnes pro 
mnohého z  nás důvodem k  zamyšlení. Je 
pravdou, že listopad 1989 se stává již histo-
rií. Rád bych však připomenul, dnes již pro 
mnohého z nás pozapomenutou atmosfé-
ru z přelomu let 1989–1991, tak je „zapsá-
na“ ve vzpomínkách pamětníků.

V Kunčičkách u Bašky se v úterý 28. listo-
padu 1989 uskutečnilo v restauraci „U mlý-
na“ setkání prvních příznivců založení 
tehdy vznikajícího Občanského fóra. Iniciá- 
torem byl Otakar Konečný. Z  dalších jmen 
mohu zmínit: Petr Saforek, Jaromír Karásek, 

Stanislav Janečka, Stanislav Paško, Alois Šot-
kovský. Setkání byl přítomen M. Karlický, 
syn ředitelky školy v  Kunčičkách u  Bašky, 
Marie Karlické, která musela v roce 1971 pro 
nesouhlas se sovětskou okupací své místo 
opustit. O týden později se uskutečnil ofici-
ální mítink v sále KD Baška. Zúčastnilo se ho 
na 200 příznivců, ale také i oponentů, tento-
kráte ze všech tří částí obce. Setkání se jako 

host zúčastnil Zbyněk Mička, jeden z chartis-
tů, který organizoval listopadovou generální 
stávku na Dole Staříč (pondělí 27. listopadu). 
Mluvčími OF byli zvoleni: Baška – Miroslav 
Volný, Kunčičky u  Bašky – Otakar Konečný, 
Hodoňovice – Libor Vavřík. 

Na tomto mítinku vystoupil Michal Vá-
lek s návrhem, aby jeho účastníci podpořili 
kandidaturu Václava Havla na prezidenta 
republiky. Většinově byl tento návrh schvá-
len. Byl také vznesen požadavek dosáh-
nout většího zastoupení nestraníků v  teh-
dejší Radě MNV. 

Nutno uvést, že Baška patřila k  prvním 
obcím v našem regionu, kde toto hnutí již 
v prosincových dnech roku 1989 vzniklo.

Z  jednání byl pořízen videozáznam Jar-
kem Slaninou, který je dodnes uchován.

Po následném jednání zástupců OF 
s  představiteli vedení obce konané 4. led-
na 1990, byli do nové Rady MNV koopto-
váni Zdeněk Kavka, Otakar Lapiš, Božena 

Zatoulané vzpomínky – listopad 1989  
– březen 1991

Autor textu Stanislav Janečka

Umělecká a profesní dráha 
Nepřehlédnutelný vliv na jeho tvorbu 

měla i osobnost architekta Otty Rothmaye-
ra (1892–1899) po Plečnikovi architekt Praž-
ského hradu), o kterém ve svých vzpomín-
kách mimo jiné napsal: „Stojí za vzpomenutí 
role tohoto mého profesora, který nezname-
nal pouze osobnost, která předávala znalos-
ti v  rámci učebních osnov. Nemenší význam 
měly jeho lidské vlastnosti i  jeho životní kré-
do, které v mnoha chvílích mého života a prá-
ce působily jako neměnný a mnohokrát oce-
něný kladný faktor.“

Podle návrhu Leopolda Nikla byly re-
alizovány interiéry mnoha objektů u  nás 
i  v  zahraničí. Byly to např.: administrativní 
a výstavní objekt v Bremgartenu ve Švýcar-
sku (1986), Mezinárodní banka v  Moskvě 
(1990), administrativní objekt papíren ve 
Štětí (1981), interiér celulózky v  Paskově 
(1984), rekreační středisko Soláň (1986), 
zlatnictví Soluna v Ostravě (1987) a další in-
teriéry firem a rodinných domů u nás i v za-
hraničí, především ve Švýcarsku a USA. Se 
svými návrhy se zúčastňoval zahraničních 
výstav, např. ve Florencii, Káhiře, Manches-
teru, Havaně, Stockholmu, Kodani, Vídni, 

Paříži, Moskvě a dalších městech, kde získal 
významná ocenění.

Ve šlépějích svého otce pokračuje i jeden 
z jeho dvou synů, Ing. arch. Leopold Nikel, 
který patří rovněž mezi známé české byto-
vé architekty (interiéry Interbanky v Praze, 
Lázeňský dům Eliška v  Karlových Varech 
a další).

Mladší syn Zdeněk je profesí fotografem. 
Ve svých sedmnácti letech se stal asistentem 
prof. Karla Plicky, pod jehož vedením mno-
ho let fotografoval a spolupracoval na knize 
Československo. Ve své současné profesio-
nální kariéře se věnuje všem fotografickým 
žánrům. Vlastní grafické a fotografické stu-
dio, ve kterém zpracovává řadu fotografií,  
katalogů, inzerátů pro domácí trh i  pro 
zahraniční firmy jak v  západní Evropě, tak 
USA, Brazílii atd.

Za připomenutí stojí i vztah manželů Nik-
lových a jejich synů k arciopatu břevnovské-
ho kláštera A. Opaskovi (1913–1999), který 
byl velmi přátelský, a  časté návštěvy byly 
oboustranné. Rodina Niklových také pat-
řila ke štědrým dárcům kláštera a  baziliky 
sv. Markéty v Břevnově a řadě dalších řím-
skokatolických kostelů, hlavně v  rodištích 

obou manželů. Životní dráha Leoše Nikla 
se již uzavřela. Zemřel 23. listopadu 2004. 
Je pohřben na břevnovském hřbitově se 
svou manželkou Zdeňkou, kde jsou mimo 
jiné i  hroby arciopata Anastáze Opaska, 
operního pěvce ND Praha Lubomíra Hav- 
láka – rodáka z  Fryčovic, Ing.  arch. Karla  
Gavlase z Frýdku-Místku, básníka Ivana Di-
više, novináře Ivana Medka, zpěváka Karla 
Kryla a mnoha dalších. V roce 2018 vychá-
zí publikace Naučná stezka významných 
osobností břevnovského hřbitova. Na je-
jím zpracování se podílela Julie Jindráková 
a syn Leopolda Nikla – Zdeněk, který pro-
vedl grafické zpracování a  fotografickou 
dokumentaci.

Hodoňovický rodák architekt Leoš Nikel 
patří k  těm osobnostem, které si jistě prá-
vem zaslouží své připomenutí.

František Vaníček 
Foto: archiv Františka Vaníčka

Prameny: 
Archivní materiály a osobní vzpomínky man-
želů Marty Lapišové (rodačky z  Hodoňovic) 
a Miroslava Lapiše (rodáka z Kunčiček u Baš-
ky).
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Jakešová, Vladimíra Pastorková a  Josef 
Vašků. ČSL v  takto reorganizované radě 
zastupoval Stanislav Němec. Po změnách 
měla Rada obce Bašky 7 členů bez stranické 
příslušnosti, 5 členů zastupovalo komunis-
ty a  lidovce. K výměně představitelů obce 
v tomto období nedošlo. Předsedou zůstal 
i  nadále Jaromír Chromiak a  tajemníkem 
Miloslav Šárek.

Bez zajímavosti asi nebude ani rekapitu-
lace prvních výsledků do obecních a měst-
ských zastupitelstev, které se konaly 24. 11. 
1990. Občané Bašky, Hodoňovic a  Kun-
čiček u  Bašky si měli možnost svobodně 
a  demokraticky zvolit své zástupce. Kan-
didáty navrhlo OF, ČSL a KSČM. Z patnácti 
zvolených zástupců získali největší počet 
hlasů za OF pp. Miroslav Volný 895 hlasů, 
Libor Vavřík 854 hlasů, Alois Šotkovský 
819 hlasů. Jaromír Chromiák kandidující za 
KSČM získal 787 hlasů. V obecním zastupi-
telstvu mělo OF 7 křesel, ČSL a  KSČM po 
čtyři křesla. 

Za členy obecní rady byli zvoleni: Jiří 
Vašinka (OF), Libor Vavřík (OF) Josef Bayer 
(OF), Zdeňka Blahutová (KSČM) a  Pavel 
Mráz (ČSL).

Na veřejném zasedání obecného zastu-
pitelstva, které se konalo 10. 12. 1990 v sále 
KD, byl starostou obce Bašky zvolen Jiří Va-
šinka a do funkce jeho zástupce Pavel Mráz.

Významnou událostí tohoto období byla 
i  návštěva prezidenta Československé re-
publiky Václava Havla. Setkání se konalo 
na zcela zaplněném místeckém náměs-
tí 3.  ledna 1990. Mezi jeho účastníky byli 
i mnozí občané všech tří částí Bašky.

Významným počinem organizovaný čle-
ny OF v Bašce bylo rovněž pietní shromáž-
dění k uctění památky studenta Jana Pala-
cha, který se upálil v lednu 1969 na protest 
proti okupaci naší země v  srpnu 1968 (le-
den 1990, Husův dům).

Ukončení činnosti Občanského fóra
V březnu 1991 se v  Národním domě 

v Místku konalo poslední zasedání delegá-
tů zastupujících OF v  našem okrese. Jeho 
hlavním bodem bylo faktické ukončení 
a  převedení stávajícího majetku mezi dva 
hlavní nově vznikající subjekty – Občan-
skou demokratickou stranu (ODS) a  Ob-
čanské hnutí (OH). Naprostá většina pří-
tomných dala hlasováním přednost ODS. 

Pouze zástupci Bašky a Václavovic vyjádřili 
podporu OH. Avšak ani toto hnutí nezískalo 
pro svou případnou aktivní činnost v Bašce 
své příznivce. 

Z kroniky obce Baška a ze vzpomínek  
pamětníků sestavil František Vaníček 

Foto: archiv František Vaníček

Epilog:
V roce 1938 napsal Karel Čapek úvahu, ze 

které si dovoluji vybrat několik myšlenek, 
které platí z  mého pohledu pro každou 
dobu i politický režim.

„Ano, mnoho se změnilo, ale lidé zůstávají 
stejní, jenomže teď víme líp, kdo je kdo. Kdo 
je slušný, byl slušný vždycky, kdo byl věrný, je 
věrný i teď. Kdo se točí s větrem, točil se s vět-
rem i dřív, kdo myslí, že teď přišla jeho chvíle, 
myslel vždycky jen na sebe. Nikdo se nestává 
přeběhlíkem, kdo jím nebyl vždycky, kdo mění 
víru, nemá žádnou... Národ nepředěláš, leda-
že bys měl na to staletí, jenom davy můžeš 
vést dnes tak a  zítra tak. Kdo nenávidí, měl 
v  sobě tu nenávist vždycky, kde by se v  něm 
tak najednou vzala! Kdo sloužil, bude sloužit 
dál, kdo chtěl dobré, bude zase chtít dobré.“ 

(Z publikace Karel Čapek 21. století)

Polistopadová fotogalerie …

Jednání Občanského fóra v  KD Baška v prosinci 1989. Jeden z mluvčích – Otakar Konečný.

Z archivních materiálů vybrala Vlasta Krautová
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Prosinec 1990 KD Baška – na fotografii někteří ze zástupců obecního zastupitelstva zvolení v prvních poli-
stopadových komunálních volbách.

Návštěva prezidenta Václava Havla na místeckém náměstí 3. ledna 1990. 

I občané Bašky – coby studenti – se účastnili stávky v Olomouci.
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Z archivních fotografií vybral a textem doplnil František Vaníček

Tak šel čas

▲ Fotografie z  května 2001 zachycuje vynikajícího folklórního zpě-
váka jižní Moravy Jožku Černého, který Bašku nejednou navštívil. Po 
vystoupení před vyprodaným sálem kulturního domu mu děkuje Pavel 
Mráz.

▲ Místem posledního odpočinku P. Zdislava 
Škrabala (1910–2007) je, dle jeho přání, ho-
doňovický hřbitov. Působil ve farnosti Místek 
a také jako katecheta na škole v Hodoňovicích. 
Po druhé světové válce inicioval postavení 
kaple Cyrila a Metoděje v Kunčičkách u Bašky.  
Bohužel k  tomu nedošlo, zůstal jen základní 
kámen u Bayerova mlýna. V padesátých letech 
byl odsouzen k mnohaletému vězení.

▲ Z korespondence Eduarda Hakena do Baš-
ky.

► Eduard Haken svým zpěvem přinášel radost, útěchu, ale i naději v  lepší budoucnost. Před  
25 lety – 9. října 1994 se uskutečnilo v  sále KD Baška slavnostní mimořádné zasedání zastu-
pitelstva obce. Na  něm převzal Eduard Haken z  rukou starosty Bašky Jiřího Vašinky diplom, 
kterým byl jmenován čestným občanem obce. Tato událost se významně vepsala do kulturního 
povědomí Bašky. Na archivní fotografii Františka Kolčáře z   roku 1981 je Eduard Haken spolu 
s tehdejším dirigentem LSPS  Adolfem Kolčářem.

▲ Na fotografii ze 14. září 1995 je současný prezident Miloš Zeman, 
který v Kulturním domě v Bašce po setkání s občany do pamětní knihy 
napsal: „Je těžké navazovat na tolik dobrých umělců. Tím spíše, že po-
litika se u nás ještě nestala uměním.“ Na fotografii je také Anna Vašico-
vá – tehdejší správkyně KD.

▲ Na archivní svatební fotografii z  počátku 
20. stol. jsou manželé Antonín Vašinka (*1883) 
a Marie Vašinková (*1895). Oba dva stáli u zro-
du ochotnického divadla v Bašce. V jejich šlépě-
jích pokračovali i  někteří  členové rodu Vašinků. 
Mezi nimi je Marcel Vašinka (*1954) – herec 
a dabér  působící v Praze.
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INZERCE

Firma CNM textil a.s. sídlo Baška č. 425,  
vypisuje výběrové řízení na volné pracovní místo  
 

SKLADNÍK – MANIPULÁTOR 
 
Co bude Vaším úkolem? 

• zajišťování příjmu výrobků na sklad, 
• vychystávání zásilek dle požadavků zákazníků a jejich kontrola 
• práce se čtečkou 
• práce na PC 

 
Co čekáme my od Vás? 

• vyučen / střední vzdělání; 
• uživatelská znalost práce na počítači; 
• samostatný a zodpovědný přístup k organizaci práce 
• zdravotní způsobilost 

 
Co Vám můžeme nabídnout? 

• pracovní doba pondělí -pátek 7:30-15:30 hodin 
• pracovní poměr na dobu určitou 
  (po zapracování možnost doby neurčité) 
• plat: 15 000 Kč / měsíc  

 
Pokud Vás tato nabídka zaujala, zašlete nám Váš strukturovaný životopis na e-mail: 
irena.v@cnm.cz  Budeme Vás v nejbližší době kontaktovat.  
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• PhDr. Pavel Carbol, PhD. - LISTOPAD V SOUVISLOSTECH 
KONČÍCÍ STUDENÉ VÁLKY, přednáška předsedy 
Společnosti Edvarda Beneše 

• Shlédnutí archivního snímku ze zasedání  $  v Bašce 

• Vzpomínky přímých účastníků listopadových událostí 1989 v 
Bašce, beseda 

středa 13. listopadu 2019  
v 17 hodin v zasedací 
místnosti OÚ Baška  

MS ODS Baška Vás zve na přednášku a besedu  

LISTOPAD  
V SOUVISLOSTECH 
k 30. výročí Sametové revoluce 

1989 - 2019 

Přijďte podebatovat a zavzpomínat na významné 
události našich dějin.   
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Lašský král Zdeňa Viluš I. 
              zve všecky ludi, Lachy aji Lašky na  

 
 

 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
 

 
- sraz učastnikuv z Hodoňovic, Metylovic,Frydlanta aj.ďur na Čupku v prave poledne 31. 12. 2019 
- z hostinca od Čendy v Hodoňovicach vychodime všeci spolu v 10,30 hodin 
- lašský král Zdeňa Viluš I. předněse novoročni poselstvi všeckym Lachum světa 
- cesta spatky na zakladnu do Čendagrandrestaurantu individualna - každy podle svojich sil 
- tu pojime polivky a zazpivume pěsničky při huslach a harmonice 
                                                                      Dobra nalada a pěsničky do kroku su vitane, 

                                                           tuž přiďte, ať se eště v tym starym roku shledame!                                           
 

 



KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ, SPORTOVNÍ AKCE

Aktuální informace o kulturním, společenském a sportovním 
dění v Bašce jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.baska.cz/kalendar

Akce LISTOPAD 2019

pátek�
1.–29. 11.

Výstava obrazů Jarmily Zubalové  
– Moje radosti
Minigalerie knihovny Baška

sobota� 15.00
2. 11. 

Štrůdlování
Hostinec U Čendy

pátek � 17.00
8. 11.

Strašidelný průvod se světýlky
Kulturní dům Baška

středa � 17.00
13. 11.

Listopad v souvislostech
Zasedací místnost OÚ Baška

čtvrtek � 16.00
14. 11.

Den poezie na téma Otevřete oči
Knihovna Baška

sobota � 17.00
16. 11.

Sametový koncert LSPS Baška
Kostel sv. Václava Baška, vstupné dobrovolné

sobota � 14.00
30. 11.

Rozsvěcování stromečku s vánočním 
hodováním
Před OÚ Baška


